

# 国家农业部农垦局对全国31个垦区贯彻落实中央农垦改革发展文件情况考核 海南农垦名列第一

本报海口10月9日讯 (海南农垦记者赵曼莉 记者李关平)记者今天从省有关部门获悉,国家农业部农垦局近期组织专项督导小组对全国31个垦区贯彻落实中央农垦改革发展文件情况进行了督察督导,形成并通报了2017年中期量化考核结果。海南农垦以总分108分(满分

110分)的成绩在量化考核结果中名列第一。

据了解,此次考核重点关注各地在组织领导、工作推进、工作成效等方面贯彻落实中央农垦改革发展文件情况,并设置加分项。其中,海南农垦因领导肯定性批示和典型经验获得了20分的加分。

作为全国农垦改革的综合示范区和12项专项改革试点的海南农垦,认真贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府决策部署,新一轮改革许多重点事项取得突破,尤其是探索首创了在农场设“居”的改革办法,初步理顺了国有农场的政企、社企关系,以相对较低的改革成本取得了较

好的改革成效。

目前,海南农垦机构调整和人员分流全面完成,垦区集团化、农场企业化和社会职能管理属地化、农业用地规范管理等改革重点工作基本完成,为全国农垦改革提供了“海南经验”,产业发展“八八战略”全面实施,企业经营效益持续向好。

2016年,集团实现汇总营业收入164.97亿元,净利润2.77亿元,同比减亏9.43亿元,减亏幅度77%;职工人均年收入1.54万元,增长6%。2017年1月至8月,集团实现汇总营业收入140.15亿元,同比增长43.43%,利润总额6087万元,同比扭亏为盈,增盈2.69亿元。

## 国庆中秋长假期间 海垦控股集团 调研督查项目建设

本报海口10月9日讯 (记者李关平 海南农垦记者刘棠琳 林倩)10月7日至8日,海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛带领有关部门负责人分别前往阳江农场公司大丰咖啡基地、桂林洋国家热带农业公园调研督查项目建设。

在大丰咖啡基地,调研督查组一行对阳江农场公司“母山咖啡”的品牌打造、人才招聘、烘焙技术、咖啡豆贸易、种植培训等环节逐一提出了要求。调研督查组表示,要加快完善规划,借力中线高速、万洋高速互通的区位优势,打造“前店后厂”的工业旅游模式,全力打造海垦咖啡种植、加工、销售、旅游“一条龙”产业链。

在桂林洋国家热带农业公园,调研督查组一行要求项目参建单位要转换思维,站在游客的角度,从小处着眼、从细微做起,不断完善项目规划,丰富景区设施,突出湿地旅游特色,让游客能在此“观海南特色植物,赏海南特色民居建筑,品海南特色美食”,营造“满目皆美景,处处可留影”的良好旅游环境。同时,要严格按照“2018年春节前如期建成开园”的目标任务,倒排工期,在确保工程质量与安全的前提下,提高效率,加快进度,确保按照时间节点顺利开园。

## 蓝洋农场现代农业 产业园获评为省级

本报海口10月9日讯 (海南农垦记者倪德馨)省政府办公厅近日发布《关于公布2017年海南省级现代农业产业园名单》,蓝洋农场现代农业产业园榜上有名。

据悉,省级现代农业产业园是实施规模化种养、聚集现代生产要素、建设水平较为领先的现代农业发展平台,建设省级现代农业产业园也是新时期推进农业供给侧结构性改革、加快农业现代化、促进农业经济发展的一个重要举措。

今年3月以来,根据省里的相关规定和工作部署,省农垦厅、省海洋与渔业厅、省林业厅联合组织开展了2017年海南省级现代农业产业园评选工作。通过各市县人民政府和海垦控股集团推荐、实地核查、专家评审与社会公示等评审环节,评出省级现代农业产业园候选结果并报省政府同意,最终评出20个省级现代农业产业园。



国庆中秋长假期间,母瑞山革命根据地纪念馆吸引众多游客。通讯员 李高旭 摄

## 国庆中秋长假 海垦各地景点 喜迎八方游客

本报定城10月9日电 (见习记者欧英才)“虽然这几天持续降雨,但游客的热情不减。”10月8日下午1时许,母瑞山革命根据地纪念馆讲解员梁其军才放下手中的扩音器吃上午饭。

他告诉记者,母瑞山革命根据地纪念馆扩建后,进行了全新布局,通过声光电、雕塑、展板等多种形式,更加生动、全面地展现了琼崖革命的艰苦历程,前来参观的游客越来越多。据了解,今年国庆中秋长假,母瑞山革命根据地纪念馆接待游客约2600人次。八一石花水洞地质公园和蓝洋温泉度假区同样人气旺盛。八一石花水洞10月1日至7日总营业收入为15万余元,接待游客2843人次,同比均增长25%。蓝洋温泉度假区接待游客3300人次,较去年同期增长14%。

## 海垦茶业集团乌石基地 6500亩茶叶种植项目开工

本报海口10月9日讯 (见习记者欧英才)记者今天从海垦茶业集团获悉,该集团乌石基地6500亩茶叶种植项目于近日正式开工。项目首批1000亩茶叶在乌石片区岭头15队种植,计划今年内完成3000亩茶叶种植,剩余部分在2018年完成。

该项目总投资为7447.47万元,由海垦茶业集团下属公司乌石白马岭茶业有限公司负责具体实施运营,建设内容包括6500亩茶园及道路、供水、供电等配套设施。

该项目依据海南农垦“八八战



## 东兴农场公司小镇初具规模

海垦东兴农场公司充分利用自身区位优势,以发展热带特色高效农业、旅游休闲业为重点,强化农业用地和对外发包项目管理,科学合理开发利用土地价值,促进企业增效、职工增收。目前,东兴农场公司小镇建设初具规模。

本报记者 袁琛 摄



## 海垦龙江农场公司职工兴起“养龟热” 小小草龟“爬”出致富路

■ 见习记者 欧英才

“你看,它们缓缓地爬上岸躲在阴凉处纳凉呢!”10月9日中午,走进海垦龙江农场公司龙伟金龟园,龟园主人黄伟指着龟池里的草龟乐呵呵地说。依靠养龟,黄伟走上了致富路。他还带领职工成立合作社共同致富,至今已吸引300多户职工加入。

黄伟告诉记者,草龟适应环境能力强,繁殖快。“你别看它长相普通,它在市场上十分受欢迎!”黄伟说,草龟肉味道鲜美,营养物质丰富,龟壳还有药用价值。草龟养至3年左右,重量可达3斤多,市场收购



龙江农场公司职工利用自家庭院养龟。通讯员 黄丽妙 摄

### 养殖草龟市场前景广阔

价60元一斤,效益可观。

“它们都是吃池塘里的小鱼小虾,还吃白菜、地瓜叶等蔬菜,很少喂饲料。”黄伟说,草龟还特别“扛饿”,基本上两天喂一次食即可,而且食量不大,养殖成本低。

黄伟告诉记者,草龟年龄越大,肉的品质越好,价值更高。一只养了8年到10年的草龟重量达6斤到8斤,价格为120元一斤。目前,他一共养了800多只近20年的老草龟,价格不菲。

### 培育优质龟苗是关键

龟苗。

然而,养殖第一年受到超强寒潮的影响,产蛋季节,龟蛋破壳率却不到20%。“还是自己的孵化技术不到家。”黄伟说,此后他购买了价格不菲的电热孵化设备,并在养殖场建设、种苗选择上下功夫。

他告诉记者,养殖草龟应当选址空气清新、水源洁净充足、噪

声较小的地方。而种苗选择则是养殖成功的关键之一,应防止草龟种龟近亲交配,否则容易出现龟苗畸形、体弱多病、免疫力低等现象。

通过不断尝试,黄伟终于摸索出一套培育优质龟苗的方法。如今,通过改善环境和改良技术,龟蛋破壳率在80%以上。

### 带领更多职工致富

殖了上千只种龟。“去年培育出一批龟苗,收入有两万多元。”钟国红说。

龙江农场公司还每年举办促就业创业、职工养龟技术培训班,由黄伟担任讲师,现场解答职工的养殖难题。今年4月,龙伟金龟养殖专业合作社基地还被省总工会授牌“就业创业示范基地”。

去年,黄伟将自家一个3亩大的龟池改造为24个小池,养龟品种也由单一的草龟扩大到火焰龟、欧洲泽龟

等13个品种。如今,他还围绕龟池种植了1000多株槟榔树、红心橙树,并承包龟池旁边的一片荒地建设垂钓点、休闲娱乐屋、餐厅和合作社办公室,使龟园成为集种养、观赏、休闲、娱乐、餐饮为一体的休闲观光农庄。

“下一步,我还要建立一个龟类科普基地,家长带孩子来这里不仅可以看美景、吃龟肉,还可以学知识,真真正正回‘龟’自然。”他说。

(本报牙叉10月9日电)

## H1 新闻追踪

### 海垦控股集团工会 慰问钟奇武及其父母

本报海口10月9日讯 (见习记者欧英才)国庆前夕,海垦控股集团工会主席邢帆一行前往东太农场公司南俸片区先锋队,慰问钟奇武和他瘫痪在床的父母,为他们送去了食油、大米和慰问金,并表达了关怀与祝福。

本报8月22日刊发了通讯《一张折叠椅,就是他的床》,报道了东太农场公司职工子弟钟奇武辞去工作,照顾病重瘫痪父母2000多个日夜的感人事迹。报道刊发后,钟奇武的感人事迹在各界引起强烈反响,不少爱心人士为钟奇武的父母送上温暖。

“很多人都很关心父母的身体状况,也纷纷鼓励我。”钟奇武告诉记者,自本报报道刊发后,许多爱心人士前来探望,“谢谢大家的关心!”

邢帆说,接下来集团工会将把钟奇武纳入工会帮困扶贫基地,通过象征性地入股,使他可以有长期稳定的收入。钟奇武以行动诠释孝老爱亲的中华传统美德,给社会带来了一股正能量。

东太农场公司工会副主席程晓英告诉记者,农场公司工会今后将特别关注钟奇武及其父母的生活状况,通过多举措为他们送上温暖。